

陕西：地标力量赋能区域经济发展

本报记者 方腾

“要吃羊肉走陕北，陕北羊肉数横山”。多年来，“横山羊肉”声名远扬，成为带动地方发展、助力群众增收的首位富民产业。

2024年12月15日，在榆林市横山区香草羊肉制品有限责任公司的养殖基地，一排排高标准羊舍整齐排列，一只只洁白健壮的白绒山羊在圈里追逐跳跃。分肉、炖煮、下料、出锅、包装……另一边的肉熟食加工生产车间里，工人们正井然有序地忙碌着。

“依靠横山羊肉品牌，我们从一家小小的羊肉门店，发展为年

营业额达到6000万元，集养殖、屠宰、分割加工、熟食加工、市场门店销售于一体的全产业链加工企业，带动养殖户实现增收。”公司负责人白成爱说。

2010年，横山羊肉获得国家地理标志产品保护。近年来，横山区充分发挥横山羊肉国家地理标志保护产品的优势，让羊产业“遍地开花”，奏响乡村振兴“新牧歌”。

近年来，我省高度重视地理标志保护工作，连续4年实施地理标志运用促进工程，通过标准、专利

技术、商标品牌等加持，采用“地理标志+行业协会+龙头企业+专业合作社+农户”等模式，不断提升地理标志产品的品牌力和带动力，持续壮大“地标力量”，助力乡村振兴。

在我省，这样的生动实践还有很多。渭南市围绕大荔冬枣、富平柿饼、潼关肉夹馍等区域知名品牌，扎实开展地理标志运用促进工作，推动知识产权品牌与县域支柱产业融合发展。同时，突出地理标志的特色品质，持续推动相关产业向集约化、规模化、产

业化和品牌化方向稳健发展，地理标志品牌的附加值和竞争力显著提高。“富平羊奶粉”品牌价值达76.88亿元，“富平柿饼”品牌价值为23.88亿元，“大荔冬枣”品牌价值67.34亿元。一串串耀眼的数据，正是地理标志助力区域经济发展最好的印证。

截至目前，全省有效商标注册84万件、驰名商标111件，地理标志保护产品91个、有效地理标志商标161件，用标市场主体总数达到1012家。我省11个地理标志列入中欧互认互保名单，16个企

业商标品牌、9个区域商标品牌、18个商标品牌指导站入选国家知识产权局“千企百城”商标品牌价值提升行动名单，12个地理标志列入全国地理标志运用促进重点联系指导名录（数量位居全国第二）。

据统计，我省2023年核准用标企业全年生产地理标志产品直接产值达283.8亿元以上，地理标志深加工及延伸产业产值更是数以倍计，地理标志的品牌正实实在在地转化为当地县域经济、民营经济发展的真金白银。



载歌载舞

2024年12月31日，宁强县群众在羌博园表演羌族舞蹈《羌山如画》。

当天，宁强县多部门联合组织文艺爱好者开展内容丰富、形式多样的迎新年、庆元旦羌歌羌舞文艺演出活动。

通讯员 刘炳林 摄

我省发布2024年省级劳务品牌

本报讯（记者 周明）日前，省人社厅发出通知，认定西咸建工等18个劳务品牌为2024年省级劳务品牌，陕西华山劳务开发集团有限公司等18家创建引领单位为2024年省级劳务品牌创建引领单位。

本次认定的省级劳务品牌包括西咸建工、长安汉唐妆造师、高陵汽车工匠、宝鸡擀面皮师傅、麟游矿工、武功织女、富平柿业

人、澄城水盆羊肉餐饮师、安塞剪纸师、清涧枣乡人、汉中藤编师、西乡秦巴茶工、宁强羌绣工、留坝民宿管家、安康美厨、安康家政嫂、丹凤厨工、商南技工。

目前，陕西共培育认定141个劳务品牌，其中省级劳务品牌38个。省人社厅劳务交流指导中心相关负责人表示，省人社厅将全力推进劳务品牌建设，带动更多劳动力就业创业。

我省首个广告监测领域地方标准发布

本报讯（记者 张恒）2024年12月30日，记者了解到，近日，由省市场监管局制定的《广告监测数据规范》（以下简称《规范》）地方标准获批发布，将于2025年1月26日起实施。这是我省首个广告监测领域地方标准，对提升广告监测工作规范化、精细化水平，促进全省广告监管工作高质量发展将起到积极作用。

《规范》在总结近10年省本级政府投资项目评审评估工作实践成果、充

分吸收市县和各行业工作经验的基础上，明确了政府投资项目咨询评估工作的基本原则，对服务机构提出明确要求，规范了评估流程、评估要点和评价等工作标准。

下一步，省市场监管局将继续加大宣传培训力度，推动《规范》的贯彻落实，完善配套措施，持续评估优化标准体系，不断提升广告监管的现代化水平，为营造公平竞争的广告市场环境贡献力量。

汉阴凤堰稻作梯田系统入选

中国全球重要农业文化遗产预备名单

本报讯（记者 李冀安 通讯员 赵建祥）2024年12月23日，农业农村部网站公布《第三批中国全球重要农业文化遗产预备名单》。此次全国共有30个传统农业系统入选，陕西汉阴凤堰稻作梯田系统作为我省唯一项目跻身其中，至此全国纳入该预备名单的传统农业系统达59个。

汉阴凤堰梯田遗产区面积5.12万亩，核心区1.2万余亩，是目前秦巴山区发现面积最大、保存最完整的清代古梯田，融合了中国移民文化与农耕文化，是山区农业知识技术

体系集成地，被誉为秦巴山区农业生物和移民文化的“基因库”、人类农耕文化的“活化石”。

近年来，汉阴县紧紧围绕“在发掘中保护、在利用中传承”的思路，切实抓好凤堰梯田保护工作。凤堰梯田于2019年被国务院核定为第八批全国重点文物保护单位，2020年认定为国家4A级旅游景区，2021年公布为第六批中国重要农业文化遗产，2022年入选全国高考地理甲卷，2023年梯田云海景观被授予中国“天气气候景观观赏地”，2024年成功入选世界灌溉工程遗产。

好戏连台

1月1日，大荔县文旅部门组织的“好戏连台”演出活动在同州广场拉开帷幕。

据了解，此次活动特别增加了“演员走下台、观众走上台”的环节，让群众上台当“主角”吼秦腔，零距离感受戏剧魅力。

通讯员 李世居 摄



我省固体废物与化学品规范化管理水平不断提升

本报讯（记者 方腾）2024年12月30日，记者从省生态环境厅举办的新闻发布会上了解到，我省坚持系统治理，扎实推进陕南硫铁矿水质污染专项整治，部门企业联动，试点推动“无废城市”建设，强化风险管控，重点防控新污染物和重金属污染，严格执法监管，全省固体废物与化学品规范化管理水平不断提升。

陕南硫铁矿水质污染

综合治理成效明显。监测显示，2024年1月至12月，白河县5个预警监测断面水质总体达到或优于地表水Ⅲ类水质。汉江出省断面水质为Ⅱ类，水质为优，南水北调中线工程水源地水质稳定达标，水质安全。白河硫铁矿治理提速冲刺。

“无废城市”建设取得新进展。2024年前三季度，西安市、咸阳市、神木市按计划已完成“无废城

市”建设四大体系任务清单34项、已建设垃圾焚烧、农业废弃物利用等重点工程19个，创建“无废工厂”等“无废细胞”共计490个。2024年10月，生态环境部公布陕西省3个固体废物项目入选国家2023年“无废城市”减污降碳协同增效典型案例。

固体废物环境监管取得新成绩。截至目前，全省危险废物产生量202万吨，危险废物持证经营单

位214家，总经营能力1037万吨/年。省生态环境厅审批办理危险废物跨省转入500余项，转入联单9000余份，转入危险废物约25万吨；跨省转出390项，转出联单6000余份，转出危险废物约19万吨。全省19座医疗废物常规处置设施，24座医疗废物应急处置设施，日处置能力1987.2吨，能够满足紧急情况下医疗废物安全处置要求。